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H 
προκλητική απόπειρα ωμής παρέμβα-
σης του Τούρκου υπουργού Εξωτερικών 
Χακάν Φιντάν στα εσωτερικά της Ελλά-

δας και η ανταλλαγή δηλώσεων που ακολούθη-
σε την Παρασκευή μεταξύ Αθήνας και Αγκυρας 
ανέδειξαν για ακόμη μία φορά το εύθραυστο 
πλαίσιο των ελληνοτουρκικών σχέσεων. Οι φρα-
στικές προκλήσεις, πέρα από τον επικοινωνιακό 
τους χαρακτήρα, εντάσσονται σε μια ευρύτερη 
στρατηγική της Αγκυρας που αποσκοπεί στη δι-
ατήρηση υψηλών τόνων, τόσο προς το εσωτε-
ρικό της κοινό όσο και προς τη διεθνή σκηνή.

Ο Φιντάν επέλεξε να επιτεθεί στην ελληνική 
πολιτική ηγεσία, κατηγορώντας την ότι εργα-
λειοποιεί το «αντιτουρκικό αίσθημα» για εσω-
τερική κατανάλωση και ότι όποτε υπάρχει ένας 
μπελάς στην Ελλάδα, προκύπτει πάντα μια δή-
λωση του Δένδια. Η δήλωσή του ότι η Ελλάδα 
ακολουθεί «φθηνή πολιτική», η οποία μπορεί 
να επιφέρει γεωστρατηγικό κόστος, δεν είναι 
απλώς μια ρητορική έξαρση. Εντάσσεται στη 

μακρά τουρκική παράδοση παρουσίασης της 
Ελλάδας ως κράτους που «εμποδίζει» την πε-
ριφερειακή ισχύ της Τουρκίας. Με αυτόν τον 
τρόπο, η γειτονική χώρα αφενός ενισχύει την 
εσωτερική της συνοχή, αφετέρου μεταθέτει 
την ευθύνη της έντασης στην ελληνική πλευρά.

Απάντηση
Η Αθήνα, από την άλλη, αντέδρασε με τρόπο 
που αποσκοπεί να αναδείξει την εικόνα μιας 
ώριμης και σταθερής δύναμης. Ο υπουργός 
Εξωτερικών, Γιώργος Γεραπετρίτης, απάντησε 
ότι η Ελλάδα «ούτε έχει φοβικά σύνδρομα, ού-
τε καθορίζεται από την Τουρκία», δίνοντας το 
στίγμα μιας χώρας που προβάλλει αυτονομία 
και εμπιστοσύνη στον διεθνή της ρόλο. Η αντί-
δραση του Νίκου Δένδια, που χαρακτήρισε τις 
δηλώσεις Φιντάν «απαράδεκτες», στόχευε πε-
ρισσότερο στο να υπενθυμίσει τη βασική αρ-
χή της μη ανάμειξης στην εσωτερική πολιτική 
άλλων κρατών - μια αρχή που η Τουρκία συ-
χνά παραβλέπει στις δηλώσεις της. 

Η ουσία της αντιπαράθεσης δεν περιορίζεται 
στις αλληλοκατηγορίες. Το διπλωματικό σκηνικό 
διαμορφώνεται γύρω από δύο βασικούς άξο-
νες. Πρώτον, από την προσπάθεια της Τουρ-
κίας να επιβληθεί ως αναντικατάστατος, ισχυ-
ρός παίκτης στην ανατολική Μεσόγειο, αξιο-
ποιώντας κάθε ευκαιρία για να αμφισβητήσει 
την ελληνική στρατηγική. Δεύτερον, από την 
ανάγκη της Ελλάδας να διατηρήσει την εικόνα 
μιας χώρας που δεν «σύρεται» σε κλιμακώσεις, 
αλλά παραμένει προσηλωμένη στο Διεθνές Δί-
καιο και στη σταθερότητα.

Συγκυρία
Η χρονική συγκυρία δεν είναι τυχαία. Η Τουρ-

Οι φραστικοί διαξιφισμοί των υπουργείων Εξωτερικών Ελλάδας και Τουρκίας. 
Το προκλητικό σόου με κορβέτες, αεροπλανοφόρα και υποβρύχια  
στο Φεστιβάλ του Βοσπόρου

κία αντιμετωπίζει πιέσεις σε πολλά μέτωπα: από το ζήτημα της 
Γάζας και τις σχέσεις με τις ΗΠΑ μέχρι την ενεργειακή ασφά-
λεια και τον ανταγωνισμό στην ανατολική Μεσόγειο. Οι δηλώ-
σεις Φιντάν περί «γεωστρατηγικού κόστους» για την Ελλάδα λει-
τουργούν ως έμμεση προειδοποίηση ότι η Αγκυρα δεν θα δι-
στάσει να επαναφέρει στην επικαιρότητα θέματα όπως το Αι-
γαίο, η Κύπρος ή οι θαλάσσιες ζώνες. Σημειώνεται ότι οι δηλώ-
σεις Φιντάν έρχονται μόνο λίγο καιρό μετά την τηλεφωνική επι-
κοινωνία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον 
Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών Μάρκο Ρούμπιο για τη στρα-
τηγική σημασία της ενεργειακής συνεργασίας ΗΠΑ - Ελλάδας 
στην ανατολική Μεσόγειο. 

Με ψυχραιμία
Για την Αθήνα, η πρόκληση είναι διττή. Αφενός να απαντά με 
ψυχραιμία, διαλύοντας κάθε εντύπωση αδυναμίας, αφετέ-
ρου να μην εγκλωβίζεται σε μια διαρκή ανταλλαγή δηλώσε-
ων που ευνοούν το τουρκικό αφήγημα περί «αντιτουρκικής 
πολιτικής». Σε αυτό το πλαίσιο, η ελληνική στρατηγική επικοι-
νωνίας επιχειρεί να αποπνέει σταθερότητα, ενισχύοντας πα-
ράλληλα τις διεθνείς συμμαχίες της χώρας μας.

Συμπερασματικά, το νέο επεισόδιο δεν αποτελεί απλώς ακό-
μη μία λεκτική αντιπαράθεση. Αντικατοπτρίζει τη βαθύτερη 
σύγκρουση δύο αντιλήψεων: της τουρκικής ανάγκης για δι-
αρκή ανάδειξη ισχύος και της ελληνικής προσπάθειας να προ-

βάλει τον εαυτό της ως πυλώνα σταθερότη-
τας. Το αν αυτή η φραστική σύγκρουση θα 
μείνει στο επίπεδο των δηλώσεων ή θα απο-
τελέσει προοίμιο νέων εντάσεων στην περι-
οχή θα εξαρτηθεί από το πώς οι δύο πλευ-
ρές θα χειριστούν τις επόμενες κινήσεις τους.

«Teknofest 2025»
Την ίδια ώρα η Κωνσταντινούπολη ζει από 
τις 28 Αυγούστου το ξεκίνημα του «Teknofest 
2025», του μεγάλου φεστιβάλ αεροναυπηγι-
κής, διαστήματος και τεχνολογίας που οργα-
νώνει τα τελευταία χρόνια το καθεστώς Ερ-
ντογάν. Ομως, με το φετινό θέμα που είναι η 
«Γαλάζια Πατρίδα» (Mavi Vatan), το φεστιβάλ 
μετατράπηκε σε επίδειξη ισχύος της Τουρκίας 
στις θάλασσες, σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη συ-
γκυρία για την Αγκυρα που ανησυχεί όλο και 
πιο πολύ για τις εξελίξεις στη Συρία. 

Στο επίκεντρο της επίδειξης στον Βόσπορο 
βρέθηκαν τα πλέον σύγχρονα πολεμικά πλοία 
του τουρκικού στόλου: το «TCG Anadolu», 
που παρουσιάζεται ως το αεροπλανοφόρο 
της Τουρκίας, η φρεγάτα «TCG Istanbul», οι 
κορβέτες «Burgazada» και «Oruçreis», τα υπο-

Προκλήσεις Φιντάν 
και φιέστα Ερντογάν 
για τη «Γαλάζια Πατρίδα»

Ο Γιώργος Γεραπετρίτης 
απάντησε στις δηλώσεις 
Φιντάν τονίζοντας ότι η 
Ελλάδα «ούτε έχει φοβικά 
σύνδρομα, ούτε καθορίζεται 
από την Τουρκία»


